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Allegato n.18  

ALIQUOTE DI AMMORTAMENTO DELLE IMMOBILIZZAZIONI 

 

Il valore delle immobilizzazioni materiali e immateriali il cui utilizzo è limitato nel tempo, deve essere 

sistematicamente ammortizzato in ogni esercizio, a decorrere dal momento in cui 

l’immobilizzazione è disponibile per l'utilizzo o comunque comincia a produrre benefici economici, 

in relazione alla residua possibilità di utilizzazione. 

L’ammortamento rappresenta l’applicazione del principio di competenza economica, secondo cui i 

costi sostenuti si attribuiscono allo stesso esercizio in cui sono realizzati i ricavi da essi generati. 

Pertanto, poiché le immobilizzazioni producono benefici per più di un esercizio, anche i relativi costi 

devono essere distribuiti per più di un esercizio. 

L’ammortamento è determinato sulla base del calcolo di una quota annuale costante secondo i 
coefficienti di ammortamento determinati in considerazione della vita utile del bene, del 
deperimento fisico atteso e dell’obsolescenza dello stesso. 
 
Le immobilizzazioni materiali acquisite a titolo gratuito sono ammortizzate con gli stessi criteri di 
quelle acquisite a titolo oneroso. 
 
Non sono soggetti ad ammortamento i beni che non perdono valore nel corso del tempo come ad 
esempio terreni, libri di pregio, beni di interesse storico artistico quali opere d’arte, d’antiquariato 
e museali. 
 
Le immobilizzazioni vengono esposte in bilancio al netto degli ammortamenti accumulati di cui deve 

essere data informazione in nota integrativa. 

Le aliquote di ammortamento applicate dall’Ateneo, in linea con quanto previsto dal MTO, sono le 
seguenti:  
 
Immobilizzazioni immateriali: 
 

costi di impianto e di ampliamento: 20% 

costi di ricerca e sviluppo: 20% 

diritti di brevetto industriale: 5% 

software acquistato a titolo di proprietà o a titolo di 
licenza d’uso a tempo indeterminato: 

 
20% 

concessioni, licenze e marchi: 20% 

costi pluriennali (migliorie e spese incrementative sui 
beni di terzi): 

la percentuale è determinata avendo riguardo 
al periodo minore tra quello di utilità futura 



delle spese sostenute e quello residuo del 
diritto di utilizzo del bene di terzi 

software prodotto internamente non tutelato: 20% 

 
 
 
 
Immobilizzazioni materiali 
 

 Terreni e fabbricati 
 

terreni:  non soggetti ad ammortamento 

fabbricati:  2% 

fabbricati di valore storico artistico: non soggetti ad ammortamento 

 
 

 Immobilizzazioni materiali (diverse da quelle di valore culturale, storico, artistico): 
 

impianti e attrezzature: 20% 

attrezzature informatiche: 25% 

macchinari e attrezzature tecnico-scientifiche: 20% 

macchinari e attrezzature tecnico-scientifiche ad alto 
contenuto tecnologico: 

33,33% 

mobili e arredi: 10% 

macchine da ufficio: 10% 

automezzi e altri mezzi di trasporto: 20% 

altri beni mobili: 20% 

beni ricompresi nelle precedenti categorie di valore 
non superiore a € 516,46 1:       

100% 

 
 

 Patrimonio librario di pregio, opere d’arte, d’antiquariato e museali, collezioni 
scientifiche di pregio  

 

patrimonio librario di pregio, opere d’arte, 
d’antiquariato e museali, collezioni scientifiche di 
pregio : 

 
non soggetti ad ammortamento 

 
 
Si precisa che il materiale bibliografico non di pregio non deve essere inventariato. 
 
 
 
 
 

                                                           
1   Il criterio da applicare è esplicitato nell’allegato al punto 3.2 (valutazione delle poste di Stato Patrimoniale) del 
Manuale di contabilità 



 
 
 
 
 
 
 
In dettaglio, le categorie inventariali attive sono le seguenti: 
 
 

Codice 
Categoria 

Descrizione Categoria 
Durata vita utile 

dei beni 
Percentuale 

ammortamento 

I.IMM.01.01 Costi di impianto e ampliamento 5 anni 20.00% 

I.IMM.02.01 Costi di ricerca e sviluppo  5 anni 20.00% 

I.IMM.03.02 Brevetti  20 anni 5.00% 

I.IMM.03.04 
Software acquistato a titolo di proprietà o a 
titolo di licenza d'uso a tempo indeterminato 

5 anni 20.00% 

I.IMM.04.01 Concessioni 5 anni 20.00% 

I.IMM.04.02 Licenze d'uso 5 anni 20.00% 

I.IMM.05.01 Manutenzione straordinaria su beni di terzi 

Durata 

ammortamento: 

periodo minore tra 

quello di utilità 

futura delle spese 

sostenute e quello 

residuo del diritto 

di utilizzo del bene 

di terzi 

 

I.IMM.05.02 
Ricostruzione ripristino e trasformazione su 
beni di terzi 

Durata 

ammortamento: 

periodo minore tra 

quello di utilità 

futura delle spese 

sostenute e quello 

residuo del diritto 

di utilizzo del bene 

di terzi 

 

I.IMM.05.03 Spese di progettazione su beni di terzi 

Durata 

ammortamento: 

periodo minore tra 

quello di utilità 

futura delle spese 

sostenute e quello 

residuo del diritto 

di utilizzo del bene 

di terzi 

 

I.IMM.06.03 
Software prodotto internamente non tutelato da 
brevetto 

5 anni 20.00% 

I.IMM.06.04 
Altre immobilizzazioni immateriali SOLO 
RAGIONERIA 

5 anni 20.00% 



I.MAT.01.01 Terreni 
Non soggetti ad 
ammortamento  

- 

I.MAT.01.02.01 fabbricati ist. 50 anni 2.00% 

I.MAT.01.02.02 
fabbricati ist. di interesse storico, artistico, 
archeologico 

Non soggetti ad 
ammortamento  

- 

I.MAT.01.03.01 Fabbricati altre fin. 50 anni 2.00% 

I.MAT.01.03.02 
fabbricati altre fin. di interesse storico, artistico, 
archeologico 

Non soggetti ad 
ammortamento  

- 

I.MAT.01.04 Altri immobili 50 anni 2.00% 

I.MAT.02.01 Impianti e attrezzature 5 anni 20.00% 

I.MAT.02.03 Macchinari ed attrezzature tecnico scientifiche 5 anni 20.00% 

I.MAT.02.04 
Strumenti per restauro e conservazione 
materiale artistico e  Museale 

5 anni 20.00% 

I.MAT.02.05 Impianti e attrezzature non superiori a 516,46€ 1 anno 100.00% 

I.MAT.02.07 
Macchinari e attrezzature tecnico scientifiche 
non superiori a 516,46€ 

1 anno 100.00% 

I.MAT.02.08 
Strumenti per restauro e conservazione 
materiale artistico e Museale non superiori a 
516,46€  

1 anno 100.00% 

I.MAT.02.09 
Macchinari e attrezzature tecnico scientifiche 
ad alto contenuto tecnologico 

3 anni 33.33% 

I.MAT.03.01 Mobili e arredi 10 anni 10.00% 

I.MAT.03.02 Macchine da ufficio 10 anni 10.00% 

I.MAT.03.03 Mobili e arredi non superiori a 516,46 € 1 anno 100.00% 

I.MAT.03.04 Macchine da ufficio non superiori a 516,46 € 1 anno 100.00% 

I.MAT.04.01 Automezzi ed altri mezzi di trasporto 5 anni 20.00% 

I.MAT.05.01 Altri beni mobili 5 anni 20.00% 

I.MAT.05.02 Altri beni mobili non superiori a 516,46€ 1 anno 100.00% 

I.MAT.05.03 Attrezzature informatiche 4 anni 25.00% 

I.MAT.05.04 
Attrezzature informatiche non superiori a € 
516,46 

1 anno 100.00% 

I.MAT.06.01 Pubblicazioni università di pregio 
Non soggette ad 
ammortamento 

- 

I.MAT.06.02 Volumi biblioteca di pregio  
Non soggetti ad 

ammortamento - 

I.MAT.07.01 Collezioni scientifiche di pregio 
Non soggette ad 

ammortamento - 

I.MAT.08.01 Opere d'antiquariato 
Non soggette ad 

ammortamento - 



I.MAT.08.02 Opere d'arte  
Non soggette ad 

ammortamento - 

 


